

历史制度主义视域下政府 治理创新的内生逻辑与趋向分析 ——以江阴为例

陈晔

(中共江阴市委党校 教育培训科, 江苏 无锡 214400)

摘要:企业家精神是江阴政府与市场关系得以趋向平衡的重要观念因素,其孕育、嵌入与扩散也是地方政府治理创新的内生结构逻辑。面对治理现代化总体目标,地方政府治理创新的关键是以建立良好社会秩序为指向,摆脱路径依赖,以集成化实现区域治理现代化。江阴需要进一步拓展政府“强”的具体维度,将企业家精神中的风险把控能力和持续创新意识注入不同主体之间的责、权、利配置之中,以主体社会化、体系法治化、效能标准化实现政府治理创新的整体效应。

关键词:政府治理创新;企业家精神;历史制度主义

中图分类号:D63-3 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2020)04-0033-06

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.04.006

Analysis of the Endogenous Logic and Trend of Government Governance Innovation from the Perspective of Historical Institutionalism: a Case Study of Jiangyin

CHEN Ye

(Department of Education and Training, Party School of Jiangyin Municipal Committee of CPC, Wuxi 214400, China)

Abstract: Entrepreneurship is an important conceptual factor for the balanced relationship between Jiangyin government and the market, whose breeding, embedding and diffusion have also become the endogenous structural logic of the governance innovation for local government. Facing the overall goal of governance modernization, the future-oriented local government should establish a social order as the guide, get rid of path dependence, and realize regional governance modernization through integration, which are the keys to governance innovation. The city of Jiangyin needs to further expand specific dimensions of the “strong” for the government, inject risk control in entrepreneurship and awareness of continuous innovation into the allocation of responsibilities, rights and interests among different subjects, realize the overall effect of governance innovation with socialization of the subject, legalization of the system, and standardization of the effectiveness.

Key Words: government governance innovation; entrepreneurship; Historical Institutionalism

基金项目:国家社科基金项目(18BDJ024);江苏省党校系统学习贯彻党的十九届四中全会精神专项课题项目(ZX20030)

作者简介:陈晔(1992—),女,江苏扬州人,讲师,硕士,主要从事比较政治学、行政体制改革研究。

一、引言

作为国家治理现代化的关键一环,政府治理一直是学术界关注和研究的焦点。尤其是本世纪以来,全国各地政府治理创新热情高涨,地区政府将竞争已从经济拉锯战转向制度创新的对标比拼。2000 年设立的“中国地方政府创新奖”成为透视地方政府治理创新变革的有效窗口,更将国内地方政府治理创新研究推向了一个新高度。纵观当前国内相关研究,主要呈现出如下三大特点。一是侧重从系统建构、经验描述分析政府治理创新的宏观实施路径。如韩福国、张廷君、应小丽等学者基于地方政府创新奖的项目案例,剖析政府治理创新的地区差异、路径模式和基本规律;钟莉、刁生富、魏淑艳等学者则关注互联网、大数据、人工智能等新兴技术对政府治理创新模式的影响。二是运用前沿理论探讨政府治理创新微观行为的特质和动力。如金太军、闫健、谷曦等学者集中从委托—代理理论、公共选择理论等视角构建政府治理创新行为的基本分析框架,将政府治理创新行为视为委托人与代理人之间的利益博弈,抑或是将政府治理创新者视为基于自身利益最大化选择的理性人。三是对于地方政府治理创新的深化方向关注度不断提升,聚焦政府治理创新可持续性、扩散性、风险规避、创新主体的能动性,或是与社会治理、民主、区域发展的关系等主题。如陈志广、包国宪等通过引入定性比较分析方法或是构建演化范式,分析地方政府创新可持续性的模式、条件组合、影响因素。

综合既有研究成果,针对地方政府治理创新模式的描述性论述居多,较多关注创新行为的理性选择和博弈分析,较少系统分析政府创新的内生性问题,也较少关注地方行动者与制度之间的深层互动逻辑。历史制度主义是新制度主义三大学派之一,立足从历史过程分析制度变革,形成制度生成论、路径依赖论和渐进制度转型论等分析范式。中观层次的制度分析是历史制度主义的特色方法之一,强调以中层制度联结宏观背景结构与政治个体行为,关注制度变革中的政治因素和文化因素,这为阐释中

国地方政府治理创新变革提供了有力的认识工具。新中国成立 70 年,江阴在整个县域发展史上可谓是一枝独秀,在改革开放之后缔造了“全国县域经济发展十六连冠”“集成改革第一县”“中国制造业第一县”“华夏 A 股第一县”等神话。那么,江阴得以接续发展、保持政府创新活力的密码是什么?本文将以历史制度主义的分析范式,试剖析江阴政府治理创新的内生逻辑,并着重把握市场化改革进程中地方创新行动者的转型与重塑,进而为面对全新的地区性治理挑战提供创新趋向思考和启示。

二、内生原点:江南工商文化与近代本土企业家精神的孕育

“观念是不是偏好的抽象形式并不重要,它更感兴趣的是自身对那些试图创造或改变制度的社会团体的集体行动所发挥的动员效力;对制度行动者来说,观念如同黏合剂,能够把行政机构、党派的能动性联结到一项任务之中,使其获得公众支持,同时为评价制度条件下的政策后果提供一套标准。”^[1]历史制度主义强调以行为者的分析透视制度变迁进程,采取互动路径阐释制度与行为者能动性之间的关系变化,尤其突出观念因素在影响行动者选择当中的重要性。从这个角度出发,制度、观念与行动者的深层结构性互动造就了地方政府治理创新的变迁。企业家精神是江阴政府与市场关系得以趋向平衡的重要观念因素,其孕育、嵌入与扩散也成为地方政府治理创新的内生结构逻辑。

江阴创新发展的繁荣并非是历史的偶然,而是区域文化与经济协同演化的产物,有其深厚的内在动力。从文化地理根源上看,江阴所处的江南吴文化区,蕴含着浓厚的工商因子,为区域性群体和区域发展模式的形成奠定了基础。“相较于江淮文化和汉文化,商业伦理与儒家传统伦理的结合是吴文化的鲜明特色。”^[2]一方面,宋、明以后,吴地居民通过与来自各方的客商杂处,广泛吸收了他们所带来的商业文明,因而吴文化较早从伦理上重视商业,将经商办企业视为崇高之事;另一方面,在商品贸易之中

改造传统的伦理法则,突出“诚信”的至高地位,讲求“信义仁智礼”,坚持义利并重。江南吴文化的工商因子与水乡的柔和精巧、刚柔并济共同塑造了一代苏商群体,也孕育了本土独特的近代苏商精神,为江阴区域发展提供了关键支撑,其表现在于:一是开拓争先的创业创新精神,从干将、莫邪到近代的沈万三、荣德生等民族企业家,都做到了勇于创新、敢为人先,这是源于吴文化尊商、开放、择优的深厚传统;二是心系家国的集体主义精神,苏商自始不仅仅关注自身利益的索取,而是放眼长远,服务于地区整体发展,在民族危难之时能够挺身而出,以实业救国;三是规则协作的实干竞争精神,重规则、讲秩序素来是吴文化的重要特征,促成了苏商群体对团结协作的重视,尤其是张謇等近代实业家讲求“亲商人、远官僚”,以务实的制度建设赢得了竞争优势^[3]。另外,锡商、澄商也是苏商群体当中的重要组成部分。融入血脉的苏商精神推动着江阴地区的近代经济转型。

三、嵌入与耦合:现代企业家精神与地方政府治理创新

(一)从政企交融到“围墙内外”:企业家精神的嵌入

从江阴政府创新的演化历程来看,从新中国成立到改革开放前的近三十年中,整个演化基本趋于稳定,而几次重大裂变主要发生在改革开放后的市场化改革进程之中。江阴政府作为区域治理的主要创新者,其角色是在政府与企业的密切互动当中得以形塑,呈现出从“政企交融”到“围墙内外”的鲜明特征,这是基于企业家精神的内源渗透与嵌入。

对于改革开放之初苏南地区不断涌现的创新与发展活力,研究者往往会将其归结于乡镇企业和企业家的不懈追求。其实,这背后同样不容忽视的是政府自身在历史洪流中的角色转变。一批又一批乡镇企业家在实践探索中继承和拓展了近代苏商精神,铸就了“踏遍千山万水、吃尽千辛万苦、说尽千言万语、历经千难万险”的“四千四万”精神。这种精神更是在政府

与企业的互动互生中实现内源渗透与嵌入,推动着地方政府完成从指令者到划桨者的初期角色转变,充分彰显政府自身的敢为人先、开拓进取、坚韧不拔、艰苦奋斗的精神。当时的政府与乡镇企业之间水乳交融,多数乡镇政府的决策与行动同时带有企业家色彩和印记。“乡镇政府的行为在发展乡镇企业方面要更多地从市场行为方面去理解,当时的乡镇政府不同于现在的政府组织,更多表现在一种企业家行为。”^[4]乡镇集体产权的形成是政府供给型强制性制度的变迁,是在政府的直接推动下产生的,政府通过行政手段创立乡镇集体产权,为其运行配置各种资源,保障企业的原料采购、产品生产、成品销售能够正常循环。而县级政府为乡镇企业的崛起创设容错、包容、解放、大胆的氛围,可见“四千四万”精神在政府官员身上同样能够得到映射。在江阴乃至江浙其他发达地区,“能人当政”是值得关注的特别现象。不少在基层企业中表现优良、实绩突出的经济能人会转而成为政府领导,从而释放治理创新的效应。比如江阴华西村、长江村、三房巷村等经济强村的腾飞实践足以说明经济能人与基层政府的互动激发了地区创新活力,这也正是基于企业家精神的双向嵌入。

开放型经济发展的日益深入不仅仅为本地区带来资金、技术和人员,更关键的向内输入了西方企业家精神资源。通过对西方企业家精神资源的吸纳,江阴本土的企业家精神在原有创业创新精神的基础上更加突出承担风险和以市场为中心的识别与学习能力,突出普通个体的主体性,突出对风险与不确定性的不畏惧、不言弃。在新型企业家精神的深入影响下,政府与企业之间不再是简单的交融混合,而是演化为一种“围墙内外”的亲清互动,企业成为市场的真正主体,政府转而更专注于围墙内的宏观政策调节与驾驭,可以在更大范围内进行城市化和生态建设的科学规划,提供更为丰富的公共产品。

(二)强政府与强市场的互融:企业家精神的扩散

“政府功能与企业家才能发挥以及技术

产业的创新之间不是矛盾的,而是互补的。政府不仅通过信息共享和行为协调来激发企业的创新行为,而且也通过基础设施和社会组织的建设而将潜在的个人创新精神转化为现实的集体创新能力。”^[5]企业家精神不再单纯存续于企业个体层面,而是上升到组织和社会层面,政府在市场化变革中逐步具备一种“公共企业家精神”。江阴的市场化变革呈现出从原有的地方政府主导到强势政府与发达市场作用并行不悖的特征,在于政府能够将个体的创新、冒险和发掘市场机遇的能力汇聚为组织与社会层面的整体效应,以“公共企业家精神”引领政府与市场关系的平衡。

强政府与强市场的实现关键在于治理主体和治理手段之间协同一体,形成联动效应。江阴政府的“公共企业家精神”主要表现在释放企业、公民活力和深化政府自身的市场化变革上,以抓自主创新与营商环境、抓“三社联动”、抓公共服务市场化实现政府治理创新重点从发展型转向服务型。一是着眼企业的核心竞争力,打好自主创新和营商环境两张牌。通过“产业强市 30 条”“科技创新 20 条”“创新发展 16 条”“创新型培育计划”和“技术转移实施意见”等政策加大对创新创业的支持力度。政府实施人才强企战略,以人才强企“330”计划为先导,引导企业主体推进院士工作站、博士后科研工作站、研究生工作站、企业工程技术研究中心、企业技术中心的建立,实现企业在阳光雨露下的茁壮成长^[6]。实施“澄科贷”“外贸融资宝”为中小企业提供金融信贷服务,政府在企业自身科创高投入之外当好企业自主创新的“店小二”。同时,江阴借助集成改革试点契机,以“2440”作为行政审批制度改革的关键点和突破口,搭建联审联办平台、移动政务服务大厅、公共资源交易电子化平台,建成市镇村三级代办服务体系、7×24 自助政务服务大厅,推动行政审批大提速、政务服务大便民,打造最优营商环境。二是凝聚多元合力,瞄准“三社联动”。成立“江阴市社区服务管理中心”(江阴市社会组织发展中心),打造市级社会组织孵化基地,通

过购买服务、项目奖励等方式,引导支持社会组织参与社区服务与管理。通过“孵化培育、政府购买服务、公益创投”等方式,建立“居民提出需求、孵化中心开发设计、社会组织竞相承接、社工团队执行实施”联动机制。例如,江阴市澄江公益坊旨在孵化培育社会组织和义工组织,已为 180 多家社会组织完成了注册辅导,开展大小各类公益活动 8275 余场次,实现澄江街道新增注册社区社会组织 200 多家。三是告别“体内循环”,以市场化方式提供优质基本公共服务。从市场化程度来看,江阴整体处在高位,但一直以来的突出特点是企业的市场化程度高,而政府自身的市场化程度尚低,突出表现在国资国企和教育、医疗、养老等公共服务领域,往往依赖财政背书担负解决问题。因此,江阴突破体制机制,进一步深化市场化改革。无论是垃圾废弃物的处理、“最江阴”生活服务 APP 的打造、集团化办学,还是“公建民营”“民办公助”养老机构的建立,都真正做到以市场化理念实现公共服务供给效能的提升。

四、以集成化助力现代化:地方政府治理创新的未来趋向

当前,地方政府治理创新处在现代化进程上下半场的历史交汇期,纵然是百花齐放、百家争鸣,却也面临着如何摆脱路径依赖、扩大创新效益的难题。正如历史制度主义在分析制度的存续与变迁时强调“路径依赖”特性,制度变迁往往沿着自我循环的发展轨迹。地方政府在创新过程中不可避免会陷入路径依赖困境,不断自我强化创新路径模式,压力任务型创新、无推广性的盆景型创新、急功近利型伪创新现象突出。面对党的十九届四中全会提出的治理现代化总体目标,面向未来的地方政府治理创新关键是以建立良好社会秩序为指向,摆脱路径依赖,以集成化实现区域治理现代化,这也是从历史制度主义范式中获得的启示与借鉴。江阴需要进一步拓展政府“强”的具体维度,将企业家精神中的风险把控能力和持续创新意识注入不同主体之间的责、权、利配置之中,以主体社会

化、体系法治化、效能标准化实现治理创新的整体效应。

(一) 主体社会化:从“政府主唱”到“共同缔造”

新技术带来的风险与不确定性所具有的全方位、跨层级、深层次特点决定了政府在未来顺应技术浪潮的同时,需要在借智赋能当中提升风险把控的能力,不再是单一的风险自担、独包独揽,而是转向政府、市场、公民等多元主体的风险共担、精准治理。正如党的十九大和十九届四中全会均强调的“社会治理社会化”,将“社会化”作为国家和地方治理的关键特征。十九大报告提出,“提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平”^[7],将“社会化”置于了首位;十九届四中全会又指出,“建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”^[8],“社会治理共同体”更是突出了不同社会群体的主体性。因此,未来地方政府治理创新需要解决的是“社会的二次建构”,重点是如何将不同的治理主体整合于治理大局之中。

面对公民社会保障的风险,政府应通过向社会组织购买公共服务,将社会力量纳入公共服务供应链,让个人、企业以及社会组织都成为风险责任承担者。同时,秉持自愿性互助的理念,引导公民集体行动,互帮互助。江阴的“福村宝”村级医疗互助模式正是通过“村民出一点、村集体扶持一点、社会赞助一点”,凸显市场与村民个体的主体性,形成了政府、市场、社会之间的风险共担机制,未来需要进一步发挥互助模式优势,向企业和城市居民扩展,产生更广泛的社会效应。又如,面对化解基层矛盾的风险,政府应进一步去除基层治理的行政化,积极培育社会组织,以更高质量的网格化治理实现基层矛盾处置的在地化。江阴的多数镇街网格员均由社区、村两委人员兼任,面对面广量大的基层事项往往力不从心。与此同时,考核制度缺乏较大的灵活性,不少网格员一味追求完成月度问题事项上报任务量要求,不乏自己贴张小广告再清除的做法,这无益于本辖区对真问题的发掘和处置。因此,政府需要在优化网格

化治理考核机制的基础上,着重在网格人员的专职化上下功夫,并更好地发挥基层社会组织的力量,尤其是要给予行业协会、社区服务组织更大的生存空间,去除官办化、工具化,真正激活基层社会组织的行动力。

(二) 体系法治化:包容开放与科技自治

“放管服”改革作为政府自我革命的“牛鼻子”,在全国涌现出了“最多跑一次”“一件事一次办”“马上就办”“不见面审批”“综合执法一队伍”等一系列亮点做法。但是,监管仍是诸多地区发展的短板,放而不管、管不好、管不合理的问题尚未完成实质性破题,江阴同样如此。当前,地方政府通过“放管服”改革着重明确监管的权责、机构、流程和方式,一定程度上打破了基层“看得见的管不着、管得着的又看不见”的窘境。地方政府监管意识日益增强,注重运用数据监管、行业监管、社会公众监管等多元化的方式,摆脱既有的应急式、行政化监管。然而,监管面临的突出挑战,并非在于流程和方式的方法论层面,而是在人工智能时代下如何研判监管对象和明晰主体责任的认识论层面上。

“现代监管坚持法治原则,以法律法规为基础,由专业机构实施,其影响力穿透到社会的各个方面——政府监管是国家建制性权力的体现。”^[9]监管的法治化是现代地方政府追求的突出目标,但伴随着新兴数字科技渗入人类生活的方方面面,对市场竞争与企业创新的激发产生了颠覆性与革命性的影响,如何审视不断出现的新业态,如何将创新的行为纳入法治框架,成为困扰地方政府监管的难点。创新本身是一种颠覆性的创造过程,是打破原有的势态均衡,因而在新兴技术革命迅猛扩张下,相关的法律法规以及监管行动往往滞后于创新行为,这是难以避免的。强烈的冲击并不意味着治理主体的弱化,政府在处理促进创新和规范创新行为的关系当中尤为关键,及时调整监管策略,需着重从以下两个维度实现法治化监管的认知转型。一是以包容放权完善创新立法。对于新技术,政府无法因既有秩序受到巨大冲击进而否定更大、更长久的社会效益,需要始终保持包

容审慎的态度,从程序合理性的角度来研判创新行为。“所谓程序合理性,是指遇到即便在不同个体受制于利益差异而在本质合理方面一时难以达成一致意见的情况下,要有一套办法来面对现实问题,推进实际问题的改善。”^[10]创新出现之后本身需要与现实社会有一段磨合权衡期,政府无需从道义应然的层面给予创新限定,而是要转向宏观默认,坚持“法无禁止皆可为”,并尽可能交由地方决策和先行立法,再推向全国。二是突出科技自治,实现自发秩序和监管秩序的融合。政府的监管之手往往很难也不适宜伸向市场运行的各方神经网络,需要找寻多样化抓手对抗新兴科技带来的发展挑战,比如以科技之手助力法治监管突破,科技行业自身会对各类创新加以审慎处理,推动监管体系走向分层与系统化。

(三)效能标准化:走出治理创新的“内卷化”

作为国家治理现代化的核心环节,当前地方政府治理体系初步构建,处在现代化转型的动能转换期,尚未达成作为现代化转型目标的“善治”。地方政府治理创新仍然广泛存在着“内卷化”特征,即地方治理确实赋予了一些新的要素,但是这些要素很难促成地方治理质量实质上的提升^[11]。走出“内卷化”的关键是回归民众逻辑和公共创新体系构建,以治理标准化实现系统集成治理。

新兴技术的确为地方政府治理的深刻变革提供了有力工具和多元路径,但是不少政府机构也因一味依赖技术工具进行决策行动,而陷入技术捆绑、工具理性泛滥的泥淖,反倒偏离政府改革的初衷。比如近几年地方审批服务改革的模式层出不穷,不断出现新的名词和称谓,不少地区之间甚至一味比拼审批速度之快、服务方式之智能,沉溺于以无谓的数字和文字游戏对治理效率进行不合理追求。问题的关键是改变政府本位治理逻辑,将真正科学合理的制度创新建立在以人民为中心的价值取向之上,要找寻政府与民众之间关系的最大公约数,实现良性互动。审批服务便民化并不等同于审批基

础设施、流程、途径、速度的改变,而是以民众体验感和互动性为指向的便民化,要基于社会公众和市场的需求双向反馈,实现审批事项和内容的实质性压减,让群众从中真正得实惠。与此同时,着眼区域“一盘棋”,持续引领公共创新体系构建。“中国区域竞争出现了新趋势:考核标准由单一的经济绩效向经济绩效与社会绩效并重过渡;兄弟竞争让位给市场竞争;同质化模仿竞争让位给差异性竞争。新时期,区域治理现代化水平的竞争将对地区竞争结果发挥‘一锤定音’的决定性作用。”^[12]地区之间的竞争已经转向制度创新的博弈,并且不再拘泥于本地区的模式流变,而是置身于更广博的区域坐标。长三角地区发展缺少的不是创新实践的涌动,而是区域创新的密度和浓度,重点在于区域的创新主体、客体和制度按照一定秩序和联系组合成为一个系统整体,整合区域创新要素进行开放式创新。企业固然是创新的主体之一,但是企业或者社会组织自身所能辐射的范围有限,无法产生创新的集群效应,这就需要政府担负起区域秩序构建和创新权益保障的重任。从这个意义上来说,江阴的治理创新变革进程远未结束,必须思考自身在长三角一体化发展中如何助力形成区域优势,以及未来如何以标准化推动创新要素的自由流动。例如,浙江省推进标准化战略的经验值得借鉴,该省先后制定了《浙江省标准化管理条例》《浙江省地方标准管理办法》《浙江省专业标准化技术委员会管理办法》;同时安吉县成为新时代乡村治理的典型,将产业的标准化引入乡村治理之中,制定了全国首个系统、综合、全面的乡村治理地方标准规范《乡村治理工作规范》。未来江阴同样需要突出政府治理创新的标准化,构建区域公共创新体系,使更多的政府、企业、社会组织的创新经验得以及时推广。

参考文献:

- [1] 伊丽莎白·桑德斯,张贤明.历史制度主义:分析框架、三种变体与动力机制[J].学习与探索,2017(1):45. (下转第 45 页)

重大战略机遇，合理利用自己既是世界上最大的发展中国家、又是世界第二大经济体、同时还是安理会常任理事国的身份，积极地参与《公约》的完善和发展工作，掌握更多的国际话语权和主动权，实现由规则的接受者到制定者的转变，从而使自身在专属经济区、大陆架等海洋权益上的缺失能够在以后的规则制定中得到一些补偿。

参考文献：

- [1] 陈楚同志关于海洋法会议问题的发言（1972年12月4日）[M]//我国代表团出席联合国有关会议文件集1972年续集.北京：人民出版社，1972：98.
- [2] 安致远代表在海底委员会全体会议上发言阐明我国政府关于海洋权问题的原则立场 [M]//我国代表团出席联合国有关会议文件集1972年续集.北京：人民出版社，1972.
- [3] 沈韦良代表在海底委员会第三小组委员会

（上接第38页）

- [2] 王战.江南崛起的文化密码[J].探索与争鸣,2019(2):12.
- [3] 窦炎国,韩云.经济效益与社会责任:苏南企业伦理实证研究[M].北京:学林出版社,2007:38-44.
- [4] 洪银兴,陈宝敏.苏南模式的新发展——兼与温州模式比较[J].改革,2001(4):54.
- [5] 朱富强.如何引导“企业家精神”的合理配置——兼论有为政府和有效市场的结合[J].教学与研究,2018(5):55.
- [6] 钱文琴,费平.人才强企的江阴实践[M].北京:国家行政学院出版社,2015:30-59.
- [7] 习近平.决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[R].北京:人民出版社,2017:50.

会议上关于海洋科研问题的发言[M]//北京大学法律系国际法教研室.海洋法资料汇编.北京:人民出版社,1974:64.

- [4] 沈韦良副代表在海底委员会第二小组委员会会议上发言驳斥超级大国诡辩并强调发展中国家有权捍卫本国海洋权[M]//我国代表团出席联合国有关会议文件集1972年续集.北京:人民出版社,1972:196.
- [5] 陈慧青.中国与《海洋法公约》:历史回顾与经验教训[J].武大国际法评论,2017(3):115-128.
- [6] 凌青代表在28届联大第一委员会会议上关于海洋法会议问题的发言[M]//北京大学法律系国际法教研室.海洋法资料汇编.北京:人民出版社,1974:11.
- [7] 杨泽伟.论21世纪海上丝绸之路建设与国际海洋法律秩序的变革[J].东方法学,2016(5):45-54.

（责任编辑：李秀荣）

- [8] 中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定[N].人民日报,2019-11-06(1).
- [9] 万岩,高世楫.国家治理现代化视野下的监管能力建设[J].中国行政管理,2019(5):10.
- [10] 周其仁.突围集:寻找改革的新动力[M].北京:中信出版社,2017:259.
- [11] 范逢春.多重逻辑下的制度变迁:十八大以来我国地方治理创新的审视与展望[J].上海行政学院学报,2017(2):4-14.
- [12] 刘志彪,姜宁.全面深化改革与中国长三角地区的试验[M].北京:中国人民大学出版社,2015:69.

（责任编辑：夏玉玲）